



习近平与阮富仲互致新春贺信

新华社北京1月14日电 1月14日，在中越两国人民共同的传统节日——癸卯春节到来之际，中共中央总书记、国家主席习近平与越共中央总书记阮富仲互致新春贺信。

习近平在贺信中代表中国共产党、政府、人民，向阮富仲和越南党、政府、人民致以最诚挚的新春问候和祝福。

习近平表示，2022年是对中越两党两国各自发展具有关键意义

的一年，也是对中越关系具有里程碑意义的一年。中国共产党胜利召开二十大，提出了新时代新征程中国共产党的使命任务。越南人民在越共中央领导下，全面贯彻越共二十大精神，阮富仲总书记同志在中共二十大闭幕后不久成功访华，双方发表了《关于进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系联合声明》。两党两国相关部门和地方正抓紧落实我们达成的广泛共识，相信这将巩固双方政治互信和

传统友谊，切实增进两国人民福祉。习近平指出，一元复始，万象更新。展望2023年，我愿同阮富仲总书记同志保持密切沟通，为中越关系持续健康稳定发展领航把舵。中方视越南为具有战略意义的命运共同体和周边外交的优先方向，愿同越方加强发展战略对接，深化各领域务实合作，增强在国际和地区事务中的沟通协调，为推进人类和平与发展的崇高事业作出积极贡献。

【下转第4版】

宁波代表团认真审议省政府工作报告和省人大常委会、省“两院”工作报告

本报杭州电（记者黄合）连日来，省十四届人大一次会议宁波代表团举行全体会议，认真审议省政府工作报告、省人大常委会工作报告、省高院工作报告、省检察院工作报告。省委常委、市委书记彭佳学，省检察院代检察长林贻影，市委副书记、市长汤飞帆等参加审议，市人大常委会主任张平主持。

代表们在审议政府工作报告时表示，省政府工作报告全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻中央和省委战略决策，总结成绩实事求是，分析形势科学精准，谋划未来前瞻务实，充分展现了忠诚核心、大局为上的政治站位，紧扣中心、

大干快上的先行担当，不忘初心、人民至上的深厚情怀，团结一心、迎难而上的奋斗精神。对下一步工作，报告按照省委总体决策部署，提出了“五个必须坚定不移”的要求，按照“锚定五年、谋准三年、扎实干好每一年”的思路，明确了一整套目标指标，谋划提出了十大工程，详细部署了今年12方面重点工作，为全省推进“两个先行”绘好了具体细化的作战图和施工图。我们要牢记习近平总书记殷切嘱托，全面贯彻党的二十大精神，按照省委、省政府部署要求，朝着打造一流城市、跻身第一方阵的目标奋勇前进，以现代化滨海大都市建设的高分答卷，为谱写中国式现代化浙江

篇章勇挑大梁、争作贡献。代表们在审议省人大常委会工作报告时说，过去五年，省人大常委会深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，认真落实中央人大工作会议精神，以实干实绩实效推动全过程人民民主和全面依法治国在浙江的实践，为高水平全面建成小康社会和推进“两个先行”作出了突出贡献。省人大常委会提出了今后五年工作的六方面重点，明确了今年工作的六项具体任务，体现了省人大常委会讲政治与重法治、抓整体与重细节、强谋划与重执行、促长远与重当前的眼界格局和务实作风，奋力推动我市人大工作再创佳

绩、再谱新篇。代表们在审议省高院工作报告、省检察院工作报告时说，过去五年，省“两院”坚持服务大局、司法为民、公正司法相统一，忠诚履职、依法履职、高效履职，工作成效显著、业绩突出。关于今后一个时期工作，报告分别明确了重点任务，政治站位高，目标定位准，工作部署实。我们要深入学习、认真贯切，打造更多具有宁波辨识度的司法成果，为全省法院、检察院工作多作贡献。李抱、黄莉、刘昱、黄科威、王晓菁、王彩萍、林斌、沃勇特、王剑侯、陈志君、何小华、贺席平、杨慧芳、顾卫卫等代表和列席人员提出意见建议。

8项重点工程春节不停工 我市全速推进“冬修水利” 去年完成水利投资153.2亿元



本报讯（记者王博 通讯员王文娜 陈斌）连日来，我市抢抓项目施工黄金期，全速推进冬修水利项目建设，全市70个在建重点水利项目工地上，呈现一片繁忙景象。据市水利局统计，过去一年，我市续建项目65个，新开工重点项目37个，完成重大前期项目12个，全年完成水利投资153.2亿元，同比增长8.8%，连续六年位居全省第一。

融资力度创历史新高。自去年8月曹娥江引水工程慈溪中部通道基础设施配套工程获批“全省首单”工程进度确保全省第一，着力补强防洪安全网，提升流域防洪减灾能力。今年计划完成水利投资180亿元，较去年同比增长20%，继续保持全省第一。

亿元的杭州湾新区引水工程已基本具备通水条件，总投资54.9亿元的葛岙水库已于去年末进入收尾阶段。余姚市下姚江堤防整治工程、奉化区岩头、牌头水库等重点工程项目完成立项报批工作。新年伊始，全市水利系统正在开展春节“不停工”抢建设行动，做好参建单位外来务工人员留用、提前复工返岗工作，实现8项重点工程春节不停工，20项重点工程早复工。今年，我市将全面推进甬江流域防洪排涝十大工程建设，海塘安澜工程进度确保全省第一，着力补强防洪安全网，提升流域防洪减灾能力。今年计划完成水利投资180亿元，较去年同比增长20%，继续保持全省第一。

张平在参加宁波代表团审议时表示 坚持党的全面领导 守正创新依法为民履职 以宁波人大的生动实践为中国式现代化浙江篇章增光添彩

本报杭州电（记者黄合）昨天，市人大常委会主任张平在参加宁波代表团审议省人大常委会工作报告时表示，全市各级人大要全面贯彻党的二十大精神，以坚持党的全面领导为根本，以良法善治保障现代化为主线，以健全监督机制、增强监督实效性和协同性为导向，以丰富基层民主实践和强化基层单元建设、提升代表工作能力为重点，以深入推进“四个机关”和数字人大建设为基础，守正

创新履职，依法为民行权，以宁波人大的生动实践为中国式现代化浙江篇章增光添彩。张平说，过去五年，省人大常委会在省委的坚强领导下，在坚持党的全面领导上坚定坚决，在围绕中心服务大局上聚焦聚力，在关注民生增进福祉上精确精准，在发展全过程人民民主上尽职尽责，在创新工作思路方法上出新出彩，在指导基层人大工作上有力有效，整体实现了提质增效、走在前列，为我

们做好新时期地方人大工作作出了示范、树立了标杆、提供了借鉴。张平指出，站在新的起点上，各级人大要健全科学立法新机制，进一步完善“党委领导、人大主导、政府依托、各方参与”的立法工作格局，推进科学立法、民主立法、依法立法，以更高质量的地方立法保障现代化建设。要探索民主监督新模式。坚持围绕中心、系统谋划、推进落实，强化目标导向、问题导向、效果导

向，探索监督工作践行全过程人民民主的途径、方法和机制，以更高效能的依法监督推动重大决策部署落实。要拓展决定决议新常态。聚焦中国式现代化新实践，立足人大职能，抓住大事要事，以更高水平的决定决议推进科学民主决策、凝聚各方智慧力量。要激发代表履职新动能。围绕基层单元建设，全面推进人大核心业务、工作力量“双下沉”走深走实，促进全过程人民民主落在基层、见效在基层，以更高标准的服务保障充分发挥代表主体作用。要开创自身建设新局面。围绕打造让党委放心、人民满意的“四个机关”，坚持和完善各项制度机制，抓紧抓实人大数字化改革，以更高起点的改革创新撬动人大行权履职系统性变革。

绿特优农产品展销会 首日交易闹猛

本报讯（记者孙吉晶 通讯员严舒玮）昨天，为期3天的“过年好货”宁波绿特优农产品展销会在鄞州区和丰创意广场开幕。各区（县、市）的144家商户带着绿色、优质农产品现场设摊，为市民带来了品种丰富的年货。据统计，展销首日销售额180万元。冷风细雨阻挡不住市民年货的热情。上午10时许，农产品展销区人头攒动，摊位上，茶叶、冬笋、稻米、大白鹅、大黄酒、梭子蟹等各类农产品琳琅满目。

随着生活质量的提高，高品质稻米受到市民的青睐。在海曙横港粮草专业合作社摊位，生态稻米引来不少顾客驻足采购。合作社负责人杨培波介绍，生态稻米，就是稻田里同时养龙虾，水稻种植全程不打农药。市农业农村局相关负责人表示，此次重点展销我市绿色食品、地理标志农产品、各地区域品牌农产品及对口帮扶地区的优质农产品等。其间，还举办“阿拉宁波”品牌推介、“淘在乡村”小程序发布、对口协作帮扶等活动，并推出惠民专属消费券，让市民以优惠的价格购买到高品质的农产品。



春节临近，一年一度的新春全家福拍摄又开始了！北仑摄影家协会的20余名摄影师，为柴桥居民“定格幸福瞬间”。近年来，北仑摄影家协会已在春晚、大碇等多个街道开展“温暖全家福”摄影服务惠民活动，用镜头记录下了居民家庭团聚的欢乐时刻。（唐严 蒋晓东 摄）

民生为本 让幸福更有成色 ——新年开新局系列评论⑥

悠悠万事，民生为大。这些年，宁波把保障和改善民生，作为促进经济转型升级的“金钥匙”，实现高质量发展的“金种子”，围绕老百姓最关心、需求最迫切的问题，深入推进“浙里甬有”系列行动，高分蝉联全国文明城市“六连冠”，连续13次获评中国最具幸福感的城市，城乡幸福共富之都建设卓有成效。回应民生“更高层次”，没有终点站，只有新起点。宁波要对标一流城市，跻身第一方阵，打造中国式现代化区域样板，必须加快建设民生幸福标杆市，让处处洋溢和谐、欢乐、祥和的喜气，让群众幸福生活更具成色。

让幸福更有成色，要做到“察民情”心中有数。民生无小事，枝叶总关情，治政之要在乎安民，安民之道在于察其疾苦。践行群众路线，厘清问题所在，既是世界观、更是方法论，既是好作风、更是基本功。保障和改善民生必须走实地、听实音、察实情，全面精准把握群众所思所想所盼。要深察民之所忧，按照“大走访大调研大服务大解题”要求，在基层了解情况、在一线发现问题，摸清群众的操心事、烦心事、揪心事，做到“卧听萧萧竹，明察疾苦声”。要广听民之所呼，充分发挥基层治理“四个平台”、12345热线、民生e点通等作用，打开“民意窗”，架起“连心桥”，多渠道、全天候倾听市民声音，做到民之所呼，我必有应。要细谋民之所盼，对标打造中国式现代化区域样板新要求，在推进民生服务向常住人口全覆盖上深耕细作，顺应群众对美好生活的期待，做到民之所望，政之所向。

甬城晨笔

志华
近期，受新冠病毒感染潮、外来人员返乡、临近春节等因素影响，宁波街头献血者大幅减少，我市血液库存紧张。保障春节期间临床用血需求，迫在眉睫。冬季本就是献血的“淡季”。加上交通事故易发多发，危重病人、恶性肿瘤和血液病患者病情也

疫情下献血意义尤其重大

易复发，用血量大幅提升。献血量少、用血量大，供需矛盾突出。今年春节，用血紧张又增添新因素。很多人忙于应对新冠病毒感染，无暇顾及献血。即使“阳康”，有时也不知道自己是否达到献血条件、何时献血合适等。这样，许多人即使有献血意愿，因为等待观望，导致“血荒”比以往来得更猛。全面了解疫情期间献血知识，消除错误认知，是打消献血顾虑的关键。权威医疗科普说明：对于曾感染新冠病毒的无症状、轻型、普通型感染者，发烧、咳嗽、咽痛等上呼吸道症状完全消失后一周，且最后一次核酸或抗原检测阳性结果7天后，就可以献血；新冠病毒感染是呼吸道传染病，不会经血液传播；只要符合献血条件，献血不会

影响人体免疫力。救治用血，是关系生命与健康的大事，尤其是这个特殊的冬天，更多人在等待帮助。疫情形势下，积极献血，意义更为重大，更能体现责任意识与担当精神。了解了献血知识，人们献血就心里有底；单位组织献血，可以做好安排和准备，筛选献血人员，减少周折，提高献血成功率。